 (на бланке организации)
Московский государственный университет
 имени М.В.Ломоносова

(ФИО руководителя проекта, должность с указанием официального названия организации) в качестве руководителя научного коллектива планирует участвовать в открытом публичном конкурсе на получение грантов Российского научного фонда по мероприятию «Проведение исследований на базе существующей научной инфраструктуры мирового уровня» Президентской программы исследовательских проектов, реализуемых ведущими учеными, в том числе молодыми учеными. 
Просим предоставить необходимое для выполнения проекта оборудование объекта инфраструктуры МГУ имени М.В.Ломоносова «Центр коллективного пользования сверхвысокопроизводительными вычислительными ресурсами Московского университета» и подписать обязательство организации – владельца ОИ, являющееся обязательным документом заявки указанного конкурса.

Краткая информация о проекте.

1. Тема заявки: (точное название заявки). Краткая аннотация проекта.
2. Руководитель проекта: ФИО, (телефон, e-mail).

3. Официальное название организации, от которой будет подаваться проект: «Организация».

4. Оценка вычислительных ресурсов суперкомпьютера «Ломоносов-2», необходимых для выполнения проекта:

· суперкомпьютерного времени: ХХХХХ узлочасов в квартал;

· объёма хранимых данных: ХХ ГБ.

Гарантируем использование предоставленных ресурсов только для указанных задач и полное соблюдение правил работы на Суперкомпьютерном комплексе МГУ имени М.В.Ломоносова, опубликованных по адресу http://parallel.ru/cluster/rules/.
Подтверждаем, что в рамках данного  проекта объект инфраструктуры "Центр коллективного пользования сверхвысокопроизводительными вычислительными ресурсами Московского университета" будет использоваться в том виде, как он существует на август 2022 года (http://parallel.ru/cluster/about) и для выполнения проекта не требуется покупка дополнительных аппаратно-программных компонент.
Обязуемся опубликовать в год не менее 2 статей по тематике проекта в рецензируемых российских и зарубежных научных журналах, индексируемых в базах данных "Сеть науки" (Web of Science Core Collection) или "Скопус" (Scopus), имеющих ссылку на использование ресурсов Суперкомпьютерный комплекс МГУ имени М.В.Ломоносова в формулировке, указанной в Регламенте доступа к вычислительному комплексу МГУ.

Обязуемся в конце каждого календарного года выполнения проекта представлять в Суперкомпьютерный комплекс МГУ имени М.В.Ломоносова (по адресу ckp-comm@parallel.ru) презентацию (3-4 слайда) и описание текущих результатов проекта в научно-популярном виде.

Обязуемся направить ХХ% от суммы гранта на работы (услуги), выполняемые (оказываемые) владельцем объекта инфраструктуры «Центр коллективного пользования сверхвысокопроизводительными вычислительными ресурсами Московского университета».
Руководитель организации 






/ФИО/ (должность)



(подпись) 

(расшифровка подписи)

Руководитель проекта







/ФИО/
(должность)



(подпись) 

(расшифровка подписи)
