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Мощный и недорогой — российский кластер

НИВЦ МГУ и компания Инел объявляют о вводе в эксплуатацию вычислительного кластера, 

имеющего производительность 12 Gflops и стоящего при этом около 40 тысяч долларов
Москва, 20 марта 2000 год — Научно-исследовательский вычислительный центр Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова (НИВЦ МГУ) и компания «Инел», российский производитель и продавец вычислительной техники, объявляют о вводе в эксплуатацию вычислительного кластера, имеющего беспрецедентное сочетание производительности и стоимости. 

В ноябре прошлого года в компанию «Инел» обратились представители НИВЦ МГУ с запросом на поставку комплекса, состоящего из двухпроцессорных серверов, стандартного сетевого оборудования Fast Ethernet и, что являлось основным элементом системы, специализированного сетевого оборудования и ПО для организации вычислительного кластера. Как выяснилось позже, сотрудники НИВЦ уже пытались обращаться к некоторым ведущим московским системным интеграторам, но получили отказ в поставке запрошенного оборудования. Распространенной мотивировкой служило то, что в штате этих фирм нет сотрудников, которые знали бы данное сетевое оборудование, а тратить время и деньги на обучение, по-видимому, они сочли нерентабельным в силу того, что предполагаемая стоимость комплекса была невелика, и, таким образом, не окупала затрат на подготовку специалистов к работе с подобными системами. 

Компания Инел имеет квалифицированный персонал, способный решать широкий спектр технических вопросов. После ознакомления с деталями технического задания было принято решение об участии в конкурсе на поставку комплекса.

Учитывая запросы и финансовые возможности заказчика, а также технические особенности системы, отделом системной интеграции было сформировано предложение по поставке. 

В результате было получено оптимальное по цене, производительности и надежности решение, которое более, нежели остальные предложения, устроила НИВЦ.

По приходу оборудования было проведено полное пилотное развертывание системы с целью проверки и отладки аппаратной части системы. Заказчик получил не просто набор компьютеров, проверенных стандартным образом, который в основном рассчитан на проверку простых домашних машин, а законченный вычислительный комплекс, проверенный на работоспособность в сложной и нестандартной конфигурации.

«Наша компания  имеет отлаженную систему поставок, высококачественное производство и достаточное количество интеллектуальных ресурсов, чтобы браться за решение широкого спектра различных задач, вне зависимости от их сложности, — сказал генеральный директор компании «Инел» Сергей Швец, — и мы можем с уверенностью гарантировать, что наше решение, помимо точного соответствия требованиям заказчика, будет оптимальным по стоимости».

При построении вычислительного кластера НИВЦ МГУ использовалось современное интегрированное решение «Wulfkit», разработанное компаниями Dolphin Interconnect Solutions и Scali (Норвегия). Система состоит из 12-ти двухпроцессорных серверов «Эксимер» на базе Intel Pentium-III/500MHz. Вычислительные узлы объединяются в двумерную решетку с помощью высокоскоростной сети SCI, в качестве служебной сети используется Fast Ethernet с коммутатором 3Com Superstack. Сеть SCI – это ядро кластера, делающее данную систему уникальной вычислительной установкой суперкомпьютерного класса. Максимальная скорость обмена данными по сети SCI в приложениях пользователя составляет более 80 Мбайт/с, а время латентности не превышает 5,6 мкс. Основным средством параллельного программирования на кластере является MPI (Message Passing Interface) версии ScaMPI 1.9.1.

Пиковая производительность системы равна 12 Gflops (миллиардов операций с плавающей точкой в секунду). На общеизвестном тесте Linpack при решении системы линейных уравнений с матрицей размера 16000х16000 реально полученная производительность составила более 5,7 миллиардов операций в секунду. На тестах пакета NPB производительность кластера сравнима, а часто даже и превосходит производительность суперкомпьютеров семейства CRAY T3E с тем же самым числом процессоров.

Вычислительный кластер НИВЦ МГУ будет использоваться для решения трех основных задач. 

Первая — это поддержка фундаментальных научных исследований. 

Во многих областях использование высокопроизводительных вычислительных ресурсов жизненно необходимо для получения качественно новых результатов. Вместе с тем, необходимо возрождать культуру постановки и решения больших задач, расширять базовые учебные курсы по целому ряду дисциплин. По сути дела, высокопроизводительные вычислительные технологии становятся, а де-факто уже стали, неотъемлемой частью общей информационной культуры. 

Отсюда вторая задача – поддержка учебного процесса по соответствующим дисциплинам. 

Следует отметить, что мы не рассматриваем первые две задачи, как локальные задачи Московского университета. Планируется отработать технологию удаленного доступа к вычислительному кластеру, которая будет активно использоваться для поддержки ведущих научных групп и учебных организаций России. 

Это направление деятельности тесно связано и с третьей задачей – создание полигона для поиска и отработки решений, на основе которых можно будет давать обоснованные рекомендации по созданию программно-аппаратных конфигураций высокопроизводительных вычислительных кластеров для научных и учебных организаций России.

«Созданный вычислительный кластер составит основу Учебно-научного Центра МГУ по высокопроизводительным вычислениям, а его объединение с Информационно-аналитическим Центром по параллельным вычислениям в сети Интернет (WWW.PARALLEL.RU) позволит быстро решать поставленные перед нами задачи, оперативно распространять полученные результаты и накопленный опыт среди всех заинтересованных сторон, — заявил руководитель проекта, заместитель директора НИВЦ МГУ Владимир Воеводин». 

Финансирование проекта осуществлялось в рамках проекта Федеральной целевой программы “Интеграция”, а также за счет дополнительных средств, заработанных НИВЦ. 

В будущем планируется значительное увеличение мощности кластера как за счет увеличения числа процессоров, так и за счет модернизации вычислительных узлов.
Информация о группе компаний ИНЕЛ

Группа компаний ИНЕЛ работает на российском рынке с 1993 года и по оценкам независимых агентств входит в первую десятку российских поставщиков компьютерной техники.

Подразделения, входящие в группу компаний ИНЕЛ, занимаются следующими видами деятельности.

Производство настольных компьютеров, серверов и ноутбуков под торговыми марками «Инел» и «Эксимер». Качество этого оборудования подтверждено сертификатами соответствия РОСС МЕ67. 

Продажа компьютерной техники и комплектующих розничным и корпоративным клиентам.
Сеть продаж образуют 8 магазинов и отделов прямых продаж в различных районах Москвы. В ассортименте компании более 1000 наименований продукции 80 ведущих фирм-производителей компьютерной техники.

Дистрибуция 

 Весной 1999г. образована самостоятельная компания “Инлайн”, занимающаяся дистрибуцией компьютерной техники и комплектующих. 

На сегодняшний день дилеры компании работают в Уфе, Волгограде, Нефтеюганске, Петропавловске-Камчатском, Южно-Сахалинске, Рязани, Курске, Петрозаводске, а также многих других городах России. Партнерская сеть компании , насчитывающая более 100 дилеров, неуклонно растет в основном за счет расширения присутствия в региональной части страны. 

Системная интеграция.

Проектирование, установка и сопровождение локальных вычислительных сетей для учебных заведений, государственных организаций, предприятий малого и среднего бизнеса.

Сервис-Центр.

Осуществляет гарантийный и постгарантийный ремонт, а также модернизацию, послепродажное подключение, настройку и сопровождение проданной техники.

За дополнительной информацией о группе компаний ИНЕЛ обращайтесь на Web-сайт: www.inel.ru. 

А также к :

Дмитрию Харченко

Менеджеру по связям с общественностью, 

E-mail: dmitry.kharchenko@mtu-net.ru
Тел.: 742 3614

Факс: 742 3615

Информация о Научно-исследовательском вычислительном центре МГУ им.М.В.Ломоносова

НИВЦ МГУ является государственным научно-исследовательским институтом, входящим в структуру Московского университета. В выполнении научных разработок заняты 321 сотрудник, в том числе 101 научный сотрудник, 8 профессоров, 16 докторов наук и 51 кандидат наук. Исследования проводятся по следующим приоритетным научным направлениям: 

· фундаментальные проблемы построения систем автоматизации, методология, технология и безопасность крупных информационных систем; 

· параллельные вычисления и программное обеспечение информационно-вычислительных комплексов новых поколений; 

· математическое моделирование, методы вычислительной и прикладной математики и их применение к фундаментальным исследованиям в различных областях знаний; 

· современные компьютерные технологии в обучении.

Кроме бюджетного финансирования, работы НИВЦ МГУ поддерживаются грантами РФФИ, РГНФ, Миннауки РФ, проектами в рамках ФЦП "Интеграция", грантами Президента РФ и международными грантами.
За дополнительной информацией о Научно-исследовательском вычислительном центре МГУ обращайтесь:
Воеводин Владимир 

Заместитель директора НИВЦ МГУ, д.ф.-м.н.
E-mail: vvv@parallel.ru
Тел.:
(095) 939 5216

Факс: (095) 938 2136

Упомянутые в тексте названия продуктов могут являться зарегистрированными товарными знаками соответствующих компаний. 
